



外交部： 对美国、英国、澳大利亚开展核潜艇合作表示严重关切

新华社北京9月22日电 外交部发言人赵立坚22日在例行记者会上回答相关提问时表示，中国对美国、英国与澳大利亚开展核潜艇合作表示严重关切。此举蓄意加剧地区紧张局势，刺激军备竞赛，威胁地区和平稳定，损害国际核不扩散努力。

赵立坚说，最近许多地区国家都就美英澳合作可能引发的消极后果表达了关切。国际社会普遍认为，美英澳合作具有严重核扩散风险，违反《不扩散核武器条约》精神。美英很可能向澳大利亚出口90%以上丰度的高浓铀，也就是武器

级核材料。澳大利亚作为无核武器国家获取高浓铀本身构成严重的核扩散和核安全风险，国际原子能机构现行保障监督体系却无法核查澳会不会将核潜艇动力堆中的高浓铀转用于核武器。中方认为，国际社会这些担心完全正当、合理。

“澳大利亚是《不扩散核武器条约》的无核武器缔约国和《南太平洋无核区条约》的缔约国。澳大利亚引进的是具有战略军事价值的核潜艇技术。包括周边国家在内的国际社会有理由质疑澳方恪守核不扩散承诺的诚意。面对抗击疫

情和经济复苏的共同挑战，亚太地区人民需要的是增长和就业，而不是潜艇和火药。”他说。

赵立坚表示，美英澳开展有严重核扩散风险的核潜艇合作，再次证明美、英奉行“双重标准”、将核合作当作地缘政治博弈工具。

“中方敦促三国倾听国际社会呼声，摒弃陈旧的冷战零和思维和狭隘的地缘政治观念，撤销有关错误决定，忠实履行国际核不扩散义务，多做有利于地区和平稳定的事。”赵立坚说。

阿富汗塔利班 申请在联大发言 并更换常驻代表

新华社北京9月22日电 阿富汗塔利班临时政府代理外交部长阿米尔·汗·穆塔基致信联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯，请求在本周联合国大会一般性辩论上发言，同时任命塔利班发言人苏海勒·沙欣为阿富汗常驻联合国代表。

据路透社21日报道，这封信的日期为20日，联合国发言人法尔汉·哈克证实来信。这意味着出现“代表”之争：一个是塔利班任命的沙欣，一个是现任代表吴拉姆·伊萨克扎伊，由8月中旬垮台的阿什拉夫·加尼政府任命。

哈克说，穆塔基在信中写道，伊萨克扎伊“不再代表阿富汗”。

秘书长方面已把塔利班的请求交由联大全权证书委员会处理，由后者决定是否同意“换人”。这个委员会由9个会员国组成，负责审议会员国常驻代表的资格以及身份争议，通常在10月或11月开会。而本届联大一般性辩论定于27日结束，按照路透社的说法，全权证书委员会不太可能在那之前开会讨论塔利班的请求。

依据联大规定，全权证书委员会作出决定前，伊萨克扎伊将继续担任阿富汗常驻联合国代表。伊萨克扎伊定于27日在一般性辩论最后一天发言。

如果联合国接受塔利班提名的代表，对塔利班争取国际承认十分有利。

古特雷斯先前表示，塔利班希望获得国际承认是其他国家唯一可以用来推动塔利班组建包容性政府的杠杆。

塔利班1996年至2001年执政期间，要求替换阿富汗常驻联合国代表。全权证书委员会没有批准。

美英澳“捅刀”盟友 西方阵营裂痕加深 内部“离心力”趋大 北约秘书长吁欧盟勿“另立山头”



在美国主导下，美英澳三国15日宣布建立新的三边安全伙伴关系，美英将支持澳海军建立核潜艇部队，澳将与美英合作在澳建造核潜艇。澳方同时撕毁与法国海军集团签订的数百亿美元潜艇大单。法国于17日宣布召回驻美和驻澳大使。

德国高级官员21日说，美国、英国和澳大利亚私结“小圈子”、牺牲法国利益给欧洲联盟“敲响警钟”，提醒欧洲应进一步实现“战略自主”。北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格21日呼吁欧美化解分歧，以免北约内部分裂加剧，希望北约的欧洲成员国在集体防务方面不要“另立山头”，若增加防务投入应仅限于“北约内部”。

分析人士指出，美英澳此举让法国和欧洲盟友感到耻辱和背叛，进一步加深了以美国为首的西方阵营内部的关系裂痕，同时也将对亚太地区战略稳定和国际核不扩散机制造成负面影响。

法国很不爽 外长指责美国背叛盟友

法国外长勒德里昂16日接受媒体采访时说，澳大利亚的做法给了法国“背后一击”。他谴责美国总统拜登像前任特朗普一样，做了一个“单边的、粗暴的、不可预测的”决定。18日，他又指责这件事中存在“两面手法、蔑视和谎言”。

法国国防部长帕利在接受媒体采访时说，澳大利亚中止与法国的合同违背了承诺，从国际政治的角度看是个“严重”决定。

法国塞纳-马恩省议员、历史学者让-路易·蒂埃罗18日撰文指出，如果说澳大利亚取消合同是对法国的“贸易侮辱”，那么美英澳宣布建立新的三边安全伙伴关系则是对法国的“外交侮辱”。法澳2016年结成的战略伙伴关系今天变成了“历史性侮辱”。法国绝没有想到盟友能做出这样的举动。

损失巨额大单已令法国不爽，更让法国愤怒的是澳政府处理此事的方式。让-皮埃尔·泰博说，自己是看了媒体报道才得知澳政府撕毁合同的决定，“他们故意把我们蒙在鼓里，故意忽略我们，你可以意识到我们对此事的感受有多深”。

正在纽约联合国总部参加第76届联合国大会的勒德里昂20日指责美国“背叛”盟友、澳大利亚“在背后捅刀子”。

美国、英国和澳大利亚本月15日宣布建立新的三边安全伙伴关系，美英将支持澳海军建立核潜艇部队，澳方将与



9月20日，法国外交部长勒德里昂在美国纽约举行的记者会上讲话。新华社发

美英合作在澳建造核潜艇。澳大利亚政府随即宣布，决定中止此前与法国海军集团签订的采购12艘潜艇的供应合同。

勒德里昂20日在纽约举行的记者会上指责美方的做法是“野蛮行径”。他强调，法美同盟关系必须保持“透明”且“相互对话”，美国必须对它的所作所为“作出解释”。

一名美国高级官员20日在电话记者会上表示，美国总统拜登已要求与法国总统马克龙通话，以重申他对美法同盟的承诺等。白宫新闻秘书普萨基在当天的记者会上说，拜登未来几天将与马克龙通话，目前双方正在安排通话时间。

“后果”有多重 美法关系或因此事受到损害

美国舆论普遍认为，美法关系因这次事件受到严重损害，或降至2003年伊拉克战争以来最低点。法国《费加罗报》16日的文章则指出，此次外交危机可能会像因伊拉克战争而发生的法美外交危机一样持久。

有分析指出，和从阿富汗撤军时一样，美国此次也未与盟友充分协商和沟通，这不但会加深盟友间的裂痕，还会进一步强化欧洲“战略自主”的意愿。《费加罗报》文章说，美国给法国的这记“耳光”证明，法国总统马克龙是正确的——欧洲必须寻求战略自主权。

澳大利亚方面不少专家对澳外交和地区局势表示担忧。弗林德斯大学高级讲师罗曼·法蒂和蒙纳士大学博士研究生克莱尔·里乌撰文指出，澳法伙伴关系不太可能在短期内好转，澳方可能受到法方的经济和外交报复。澳智库洛伊研究所研究主管埃尔韦·勒马耶认为，法国是欧盟大国，此事可能使澳欧有关自由贸易协定的谈判过程“复杂化”。独立公

共政策智库澳大利亚研究所国际和安全事务项目主管艾伦·贝姆说，美国支持澳大利亚建造核潜艇可能促使其他盟友提出类似要求，从而带来军备竞赛风险，影响地区战略稳定，同时也会让澳邻国对美澳军事合作更加感到不安。

还有分析人士担心美英澳合作可能带来的核扩散风险。美国国务院负责核不扩散事务的前官员马克·菲茨帕特里克说，这开了一个先例，如果有更多美国盟友得到核潜艇，它们可能会以获取核潜艇燃料为由而开始铀浓缩活动。

“离心力”加大 美国的做法让欧洲盟友措手不及

北约内部目前“离心力”加大。阿富汗战争惨淡收场、美国在潜艇项目上对法国“背后捅刀”，激化了北约内部矛盾。欧洲“战略自主”、组建欧洲联盟联合部队的呼声再起。本月初的欧盟国家国防部长会议讨论创建一支由5000名军人组成的欧盟快速反应部队，以减少对美国军事力量的依赖。这一提议与德国和法国长期主张一致，不过一些欧洲成员国反对。

法国防长弗洛朗丝·帕利21日再次谴责毁约事件“破坏盟友间互信，是战略转折点”。参加联合国大会的欧盟国家外交部长20日在纽约开会，明确表达了支持法国的统一立场。

由于北约的共同防务条款，北约参与了美国以反恐为由发起的阿富汗战争，近20年中，法、德等欧洲成员国出人出力、牺牲不小，但美国未与盟友充分协商，8月底仓促从阿富汗撤军并宣布结束战争，阿富汗塔利班重新掌权。美国的这种做法让欧洲盟友措手不及，欧洲内部对一味追随美国军事步伐的后果质疑声再起。 据新华社

提前选举未达目的 特鲁多新任期困难多

据加拿大媒体21日报道，该国第44届联邦众议院选举初步结果显示，现任总理特鲁多领导的自由党在总共338个议席中获得158席，保持第一大党地位，但依然没能拿到其渴望的过半数议席。

分析人士认为，特鲁多为摆脱少数政府地位，不顾新冠疫情提前举行选举，结果未能达到目的，未来执政将面临多重困难。

首先是国内分裂严重。加拿大党派较多，导致政治碎片化，选民支持意向分散。本次大选中，特鲁多的自由党获得517万多选民的支持，仅占登记选民总数的19%。同时，加拿大人在疫苗接种等一些关键问题上对立严重，特鲁多本人甚至在竞选中遭反对接种疫苗者扔碎石。

其次是少数政府困境继续。自由党未能获得众议院过半议席，意味着未来特鲁多政府在施政中仍需寻求反对党配合，否则不仅政府提出的法案很容易被否决，甚至政府本身也可能被投“不信任票”而垮台。

第三是疫情和经济形势不容乐观。加拿大公共卫生署17日公布的数据显示，9月10日至16日，加拿大日均新增新冠确诊病例4375例，较前一周增加16%，其中多数病例感染的是高传染性的德尔塔毒株。

有分析人士指出，特鲁多靠承诺巨额经济救助和刺激才最终赢得选举，实现连任。在面临上述诸多困难的情况下，他如何兑现这些承诺还是个问题。 据新华社